



## 今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-PSALM-012

诗篇 34:1-36:12

查克 史密斯牧师主讲

题目：当称耶和華為大

亲爱的弟兄姐妹，平安，欢迎您跟我们一起查考神的话语，但愿主赐您悟性，能明白祂的真道，又照主的话去行。

今天我们继续查考旧约的诗篇。诗篇 34 篇第 1 节看到第 36 篇第 12 节。

诗篇 34 篇是大卫的诗。这篇诗的标题语说：「大卫在亚比米勒面前装疯。」实际上，这件事可能发生在大卫被扫罗追杀，先逃到祭司亚比米勒那里躲藏，而后逃到迦特王亚吉王那里。但后来亚吉王赶走了他。他就离开。整件事的背景是这样的：当时，扫罗王想杀大卫，大卫逃跑，逃到了非利士人的地方。有人把他带去见非利士王亚吉。大卫突然想起：「嘿！我怎么来到这里？非利士人都憎恨我！」他们恨大卫，因为他杀了歌利亚；而且大卫在以色列军中曾经多次打败非利士人，因此有些以色列妇女为大卫的英勇表现跳舞唱歌，赞美他，说：「扫罗杀死千千，大卫杀死万万。」大卫来到迦特王亚吉面前，心里一定在想：「喔！我来到非利士人的土地，迦特王还有他许多士兵都包围着我。啊！万一王突然向我发怒，下令把我杀了，我岂不必死无疑？」为了避风头，大卫只好装疯，让他的唾沫流到自己的胡子上。当大卫被带到亚吉王面前的时候，他唾沫横流，完全不顾形象，还在城墙上胡写乱划，开始在墙上乱抓，想爬墙怎么的，来骗过众人。

非利士王亚吉看到大卫疯颠的模样，就说：「带这疯子到我面前干什么？快把他赶出去。」大卫就这样略施花招，假装疯颠就从亚吉王面前逃脱了。逃跑后，他得到自由后，就写了这一篇诗。这就是诗篇 34 篇的历史背景。大卫很可能一边跑，一边偷笑，心想：「太有趣啦！亏我想得出来！还想爬墙呢！」至少大卫的计谋成功了，总之他逃脱了。所以他在这诗篇里说：

[1] 我要时时称颂耶和華；赞美他的话必常在我口中。

[2] 我的心必因耶和華夸耀；謙卑人聽見就要喜樂。

[3] 你們和我當稱耶和華為大，一同高舉他的名。

[4] 我曾尋求耶和華，他就應允我，救我脫離了一切的恐懼。

這是詩篇 34 篇 1 到 4 節。

大衛指出他裝瘋的行動是出於恐懼，他說：『他就應允我，救我脫離了一切的恐懼。』箴言書里說：『懼怕人的，陷入網羅。』當時，大衛害怕亞吉王，這種恐懼的心理使他落到怎樣的地步？恐懼使他降低身分，成為一個唾沫橫流的瘋子。內心的恐懼會貶低我們的人格。箴言書 29 章 25 節說：『懼怕人的，陷入網羅；惟有倚靠耶和華的，必得安穩。』

但是，大衛呼喚眾人說：『你們和我當稱耶和華為大』，神的子民要一起讚美耶和華。

詩篇 34 章 5 到 7 節說：

[5] 凡仰望他的，便有光榮；他們的臉必不蒙羞。

[6] 我这困苦人呼求，耶和華便垂聽，救我脫離一切患難。

[7] 耶和華的使者在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。

詩篇 91 篇 11 和 12 節說：『因他要為你吩咐他的使者，在你行的一切道路上保護你。他們要用手托着你，免得你的腳碰在石頭上。』新約聖經，在希伯來書告訴我們，天使是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人效力。所以你应该知道你有守護天使。詩篇 34 篇 7 節說：『耶和華的使者，在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。』這裡告訴我們，我們每一個人都有守護天使。他們在看顧著我們。天使是服役的靈，受神差遣服事我們，為承受救恩的人效力。

提供本節目的史密斯牧師說，許多時候，他得到拯救時，就知道唯有神才有這能力。多年前，他念中學的時候，曾經歷過耶和華的使者同在，保護他，保守他的經驗，非常有意思。

詩篇 34 篇 8 節說：『你們要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善……』。

史牧師說，你一定要去經歷它。他說，他可以用一天的時間告訴你神是多麼美善，但你非要自己親身去體驗。比方說，吃一根很美味的冰棍吧！當然，我可以告訴你它味道有多好，裡面的巧克力和杏仁有多香，這霜淇淋是多麼濃郁、可口。我可以不停地跟你说：「啊，多麼香甜可口！」還在你面前津津有味的品嚐。但是，除非我說：「哎！來，吃一口，試一試」，不然你還是不知道這霜淇淋有多美味。同樣，我可以不停地跟你说神有多好多好，但你必須親自體驗才能明白。『你們要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善……』。

第 8 到 10 節：

- [8] 你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善；投靠他的人有福了！
- [9] 耶和华的圣民哪，你们当敬畏他，因敬畏他的一无所缺。
- [10] 少壮狮子还缺食忍饿，但寻求耶和华的什么好处都不缺。

第 13 到 15 节：

- [13] 就要禁止舌头不出恶言，嘴唇不说诡诈的话。
- [14] 要离恶行善，寻求和睦，一心追赶。
- [15] 耶和華的眼目看顧義人；他的耳朵听他們的呼求。

诗篇 34 篇 15 节说：『耶和華的眼目，看顧義人，他的耳朵，听他們的呼求。』  
以赛亚书 59 章 1 和 2 节说：『耶和華的膀臂并非縮短，不能拯救，耳朵并非发沈，不能听见，但你们的罪孽使你们与神隔绝；』但是耶和華的耳朵聆听义人的呼求。『耶和華的眼目，看顧義人，他的耳朵，听他們的呼求。』

第 16 到 18 节：

- [16] 耶和華向行惡的人變臉，要从世上除滅他們的名號。
- [17] 義人呼求，耶和華听见了，便救他們脱离一切患難。
- [18] 耶和華靠近伤心的人，拯救灵性痛悔的人。

你有多伤心，神就有多靠近。

诗篇 34 篇 19 节说：『义人多有苦难……』。

神没有应许你不会遭遇困难；神也没有应许你，什么问题都没有。可是诗人说：『但耶和華救他脱离这一切。』

其实，恶人也多有苦难，但必不能继续作恶。无论你是义人，或恶人，你总会碰到难处。人生难免有艰难和困境。『义人多有苦难』，恶人也多有苦难。你会说：「啊，这样，恶人和义人有什么分别呢？那我为什么要做个义人呢？」分别就在于，神会救义人脱离一切苦难。

20 节：『又保全他一身的骨头，连一根也不折断。』

这是对耶稣基督所发的预言。在新约圣经里，曾经提到这句预言。当犹太宗教领袖要十字架上的犯人快点死的时候，他们就请求彼拉多叫兵丁打断犯人的腿。于是，罗马兵丁把在耶稣身旁的那两个钉十字架的犯人的腿都打断了。当兵丁要来打断耶稣的腿的时候，发现耶稣已经死了，所以没有打断祂的腿，却拿枪扎了耶稣的肋旁，就是心脏的部位，结果有血和水流出来。这表明祂已经死于心脏破裂。这样，他们没有打断耶稣的骨头，圣经的预言就得了应验，因为这预言宣告说：『又保全他一身的骨头，连一根也不折断。』所以，这篇诗所指的正是耶稣基督。

可见，耶稣是为我们而牺牲，也可以说，祂就是那献在祭坛上的赎罪羔羊。施洗约翰在开始传道的时候，这样介绍耶稣，说：『看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。』这是约翰福音 1 章 29 节的记载。

彼得也在彼得前书 1 章 18 和 19 节说，我们得赎，『不是凭着能坏的金银等物，乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵无玷污的羔羊之血。』作为赎罪的羔羊，这只羊必须符合一个重要条件，就是它的骨头不能被折断。因此，诗篇 34 篇 20 节的预言就在耶稣身上得着应验，祂就是那赎罪羔羊，因为祂一根骨头都没折断。

21 和 22 节：

[21] 恶必害死恶人；恨恶义人的，必被定罪。

[22] 耶和華救贖他仆人的靈魂；凡投靠他的，必不至定罪。

好，我们进入诗篇 35 篇。

诗篇 35 篇第 1 到 4 节：

[1] 耶和華啊，與我相爭的，求你與他們相爭！與我相戰的，求你與他們相戰！

[2] 拿着大小的盾牌，起来帮助我。

[3] 抽出枪来，挡住那追赶我的；求你对我的灵魂说：我是拯救你的。

[4] 愿那寻索我命的，蒙羞受辱！愿那谋害我的，退后羞愧！

诗篇 35 篇是大卫祈求神审判并对付敌人的咒诅诗之一。

第 5 和 6 节：

[5] 愿他们像风前的糠，有耶和華的使者赶逐他们。

[6] 愿他们的道路又暗又滑，有耶和華的使者追赶他们。

我可不想作大卫的敌人，因为他切切地求神追赶他们。

第 7 到 10 节：

[7] 因他们无故的为我暗设网罗，无故的挖坑，要害我的性命。

[8] 愿灾祸忽然临到他身上！愿他暗设的网缠住自己！愿他落在其中遭灾祸！

[9] 我的心必靠耶和華快乐，靠他的救恩高兴。

[10] 我的骨头都要说：耶和華啊，谁能像你救护困苦人脱离那比他强壮的，救护困苦穷乏人脱离那抢夺他的？

这是另一个与基督有关的预言。

第 11 到 15 节：

[11] 凶恶的见证人起来，盘问我所不知道的事。

[12] 他们向我以恶报善，使我的灵魂孤苦。

- [13] 至于我，当他们有病的时候，我便穿麻衣，禁食，刻苦己心；我所求的都归到自己的怀中。
- [14] 我这样行，好像他是我的朋友，我的弟兄；我屈身悲哀，如同人为母亲哀痛。
- [15] 我在患难中，他们却欢喜，大家聚集。我所不认识的那些下流人聚集攻击我；他们不住的把我撕裂。

大卫是说：「他们遇到困难的时候，我对他们那么好。我为他们流泪，帮助他们等等，可是我在患难中，他们竟然大欢喜。」

15 到 21 节：

- [15] ……，大家聚集。我所不认识的那些下流人聚集攻击我；他们不住的把我撕裂。
- [16] 他们如同席上好嬉笑的狂妄人向我咬牙。
- [17] 主啊，你看着不理要到几时呢？求你救我的灵魂脱离他们的残害！救我的生命脱离少壮狮子！
- [18] 我在大会中要称谢你，在众民中要赞美你。
- [19] 求你不容那无理与我为仇的向我夸耀！不容那无故恨我的向我挤眼！
- [20] 因为他们不说和平话，倒想出诡诈的言语害地上的安静人。
- [21] 他们大大张口攻击我，说：阿哈，阿哈，我们的眼已经看见了！

这「阿哈，阿哈」显然是令人很讨厌的嘲笑。我们今天可能觉得「阿哈，阿哈」不是太恶毒，不觉得是什么轻蔑的话。但在当时，这真的是很恶毒和轻蔑的话。他们很讨厌听到这样的话。当时你说「阿哈，阿哈」，他们会非常生气。

当年，以利沙正往山上走，有几个伯特利小孩戏笑他说：「阿哈，阿哈，一个秃头的老头。」以利沙回过头咒诅他们，结果有两个母熊出来撕裂了他们。可见，「阿哈，阿哈」是很难听的话，就像我刚说的，我不知道「阿哈，阿哈」的背后究竟是什么意思，但确实有假冒伪善的人用这话攻击大卫。

诗篇 35 篇 22 到 28 节：

- [22] 耶和華啊，你已经看见了，求你不要闭口！主啊，求你不要远离我！
- [23] 我的神我的主啊，求你奋兴醒起，判清我的事，申明我的冤！
- [24] 耶和華我的神啊，求你按你的公义判断我，不容他们向我夸耀！
- [25] 不容他们心里说：阿哈，遂我们的心愿了！不容他们说：我们已经把他吞了！
- [26] 愿那喜欢我遭难的一同抱愧蒙羞！愿那向我妄自尊大的披惭愧，蒙羞辱！
- [27] 愿那喜悦我冤屈得伸的欢呼快乐；愿他们常说：当尊耶和華為大！耶和華喜悦他的仆人平安。

[28] 我的舌头要终日论说你的公义，时常赞美你。

接下来，我们看诗篇 36 篇。

诗篇 36 篇 1 到 8 节：

- [1] 恶人的罪过在他心里说：我眼中不怕神！
- [2] 他自夸自媚，以为他的罪孽终不显露，不被恨恶。
- [3] 他口中的言语尽是罪孽诡诈；他与智慧善行已经断绝。
- [4] 他在床上图谋罪孽，定意行不善的道，不憎恶恶事。
- [5] 耶和華啊，你的慈爱上及诸天；你的信实达到穹苍。
- [6] 你的公义好像高山；你的判断如同深渊。耶和華啊，人民、牲畜，你都救护。
- [7] 神啊，你的慈爱何其宝贵！世人投靠在你翅膀的荫下。
- [8] 他们必因你殿里的肥甘得以饱足；你也必叫他们喝你乐河的水。

你能想像得到吗？『喝神乐河的水』。

第 9 到 12 节：

- [9] 因为，在你那里有生命的源头；在你的光中，我们必得见光。
- [10] 愿你常施慈爱给认识你的人，常以公义待心里正直的人。
- [11] 不容骄傲人的脚踏踏我；不容凶恶人的手赶逐我。
- [12] 在那里，作孽的人已经仆倒；他们被推倒，不能再起来。

在诗篇 36 篇的头四节里，大卫讲到恶人和他的敌人如何用话语攻击他。接着在第 5 节，他转向神，谈到耶和華的怜悯、耶和華的信实、公义、耶和華的审判以及慈爱。他讲到，能够体会到神的怜悯、信实、公义和慈爱的人，是何等有福。而且他们将『喝神乐河的水』，并得到大大的饱足。

好，这次我们讲到这里，下次请准时收听今日灵粮节目。

亲爱的查克老师，我最近读到有关社会福音这个题目，内容强调人在身体上和物质上的福利。这是个危险的观念吗？

今天还有教会持守这个观念吗？

我认为，所谓的社会福音是非常危险的一种观念，因为我深信，社会的改变是基于个人内心的改变。让我们从社会立场来看这个危机吧！比方有人说，他们饥饿了，需要食物，那我说：「啊，我要供应他们食物，喂饱他们」等等。如果我们不向他们传福音，不传讲耶稣让他们得着救恩，那么我们只把有罪的人喂饱而已，并让他们继续是心灵饥渴的罪人，需要耶稣基督来满足他们的生命，因为只有耶稣基督才能改变他们。事实上，只有耶稣基督的救恩才能带来社会的改变。